
N i e d e r s c h r i f t

über die 4. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am Mittwoch, dem 12.03.2025, 18:30 Uhr,
im Gemeindehaus Rimschweiler, Vogesenstraße 26

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder
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Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
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Herbert Brengel
Florian Faust
Anke Fuhrmann
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Jakob Martens
Stefan Schantz
Gabriela Schmidt
Peter Schmidt
Nicole Schommer
Christian Weidler
Fabian Zahler
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Andreas Reischmann

Marcus Kunz
Christian Reifenscheid

Elisabeth Metzger
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T a g e s o r d n u n g

1 Vorstellung der Baumaßnahme zur Abkopplung von Niederschlagswasser im
Außeneinzugsgebiet durch den UBZ

2 Verfügungsmittel für den Vorort Rimschweiler, Vorschläge zur Verwendung und
Beschlussfassung

3 Sachstandsinformationen zu verschiedenen Themen:
a. Neubaugebiet Hirtengarten
b. Schalltechnische Untersuchung der Ortsdurchfahrt
c. Ortstermin wegen Beleuchtung in der Nähe des Hasenheims
d. Planung für die Einzäunung des Sportplatzes
e. Bepflanzung Fahrbahnteiler

4 Gründung eines Fördervereins für das Dorfgemeinschaftshaus, nähere
Informationen

5 Änderung der Beschilderung an der Autobahnabfahrt Ixheim

6 Durchführung des Umwelttag am 22. März 2025

7 Einwohnerfragestunde

8 Anfragen von Ratsmitgliedern
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Reischmann vom UBZ.

Herr Reischmann erläutert, dass es sich bei der Abkopplung im Außeneinzugsgebiet
Rimschweiler um zwei Maßnahmen handelt. Herr Reischmann stellt die Baumaßnahmen für
das Grabensystem dem Ortsbeirat vor, wobei er die Baumaßnahme für den Regenwasserkanal
in der Böhmenstraße nur kurz erläutert, da für diese Maßnahme Herr Huber vom UBZ
zuständig ist. Die Vogesenstraße wird für die Baumaßnahme des Regenwasserkanals in der
Böhmenstraße für ca. vier Wochen voll gesperrt werden. Die Bauzeit für das Grabensystem
wird ca. vier bis sechs Wochen betragen.

Herr Reischmann beantwortet die Fragen der Ortsbeiratsmitglieder anhand der Präsentation.

Im Anschluss fragt Herr Reischmann, ob es noch Fragen zur Renaturierung gibt. Er erläutert
dem Ortsbeirat, dass man jetzt in die Ausschreibung für den dritten Bauabschnitt gehen wird.
Dieser erstreckt sich vom Obst- und Gartenbauverein bis zum Erzenbach. Zwischenzeitlich
liegt die Genehmigung vor. Die Vergabe soll in der Stadtratssitzung vom 28.05.2025
beschlossen werden und bis Juli soll mit der Baumaßnahme begonnen werden, sodass die
Erdarbeiten bis Oktober fertiggestellt werden.
Weitere Fragen aus dem Ortsbeirat ergeben sich nicht.

Verteiler:
UBZ – Herr Reischmann

Punkt 1:
(öffentlich)

Vorstellung der Baumaßnahme zur Abkopplung von
Niederschlagswasser im Außeneinzugsgebiet durch den UBZ
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Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat, dass für das Jahr 2025 noch knapp 2.000 € von
dem Vorortbudget zur Verfügung stehen.

Folgende Vorschläge zur Verwendung des Vorortbudgets werden von dem Ortsbeirat
eingebracht:

- Materialien um die Infotafel neu zu streichen (Holzlasur, Pinsel, Schleifscheibe)
- Anschaffung einer Spülmaschine für das Dorfgemeinschaftshaus
- Anschaffung einer neuen Küche für das Dorfgemeinschaftshaus

Bei den Materialien für die Infotafel einigt sich der Ortsbeirat darauf, dass wenn die
Materialien über 100 € kosten, in der nächsten Sitzung ein Beschluss darüber gefasst wird.

Bei der Anschaffung einer Spülmaschine wird von Seiten der Verwaltung geklärt, ob diese
über das Vorortbudget geholt werden soll und dann können entsprechende Angebote eingeholt
werden. Zudem müsste im Vorfeld geprüft werden, wie die Spülmaschine anzuschließen ist,
aufgrund der örtlichen Gegebenheiten.

Die Anschaffung einer neuen Küche kann für den Haushalt 2026 vorgeschlagen werden.

Beschluss:

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig die Beschaffung einer neuen Spülmaschine für das
Dorfgemeinschaftshaus.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 13 Ortsbeiratsmitglieder sowie der Vorsitzende teil.

Verteiler:
Amt 10
Amt 20

Punkt 2:
(öffentlich)

Verfügungsmittel für den Vorort Rimschweiler, Vorschläge zur
Verwendung und Beschlussfassung

Ja: 14
Nein: 0
Enthaltung: 0
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a. Neubaugebiet Hirtengarten

Der Vorsitzende informiert über den aktuellen Stand der Interessenten für ein Baugrundstück
im Neubaugebiet Hitengarten. Bisher gab es keine positiven Rückmeldungen der
Interessenten. Lediglich der Interessent, der das Mehrfamilienhaus ist zum aktuellen
Zeitpunkt weiterhin interessiert.

b. Schalltechnische Untersuchung der Ortsdurchfahrt

Der Vorsitzende informiert, dass im ersten Halbjahr mit den Ergebnissen der
schalltechnischen Untersuchung zu rechnen sei. Die Untersuchung wird demnächst
durchgeführt. Sobald die Ergebnisse vorliegen, werden diese umgehend an die
Straßenverkehrsbehörde der Stadt Zweibrücken versendet.

c. Ortstermin wegen Beleuchtung in der Nähe des Hasenheims

Der Vorsitzende informiert, dass es einen Ortstermin mit dem Bauamt gegeben hat. Es muss
noch geschaut werden, wie die Stromversorgung der Lampe garantiert wird und ob eine
Akku-Variante auch eine Möglichkeit wäre. Hier ist das Bauamt noch in der Klärung.

Des Weiteren verliest der Vorsitzende die Stellungnahme des Bauamtes und der Stadtwerke
zu der Anfrage, ob die Laterne am Hasenheim ans öffentliche Beleuchtungsnetz
angeschlossen werden kann. Dem Antrag kann laut der Stellungnahme nicht entsprochen
werden.

d. Planung für die Einzäunung des Sportplatzes

Der Vorsitzende informiert, dass das Geld für den neuen Zaun im Haushalt 2025 eingestellt
ist. Sobald der Haushalt genehmigt ist, werden Angebote eingeholt und im Anschluss erfolgt
die Vergabe. Die Planung ist abgeschlossen und man möchte das Vorhaben in diesem Jahr
noch umsetzen.

e. Bepflanzung Fahrbahnteiler

Der Vorsitzende informiert, dass es ein Treffen mit dem LBM in dieser Sache gab. Demnach
soll der Fahrbahnteiler Frühjahr nochmals gemäht werden und dann im Herbst bepflanzt
werden.

Verteiler:
Amt 60
Amt 32
Amt 20

Punkt 3:
(öffentlich)

Sachstandsinformationen zu verschiedenen Themen:
a. Neubaugebiet Hirtengarten
b. Schalltechnische Untersuchung der Ortsdurchfahrt
c. Ortstermin wegen Beleuchtung in der Nähe des Hasenheims
d. Planung für die Einzäunung des Sportplatzes
e. Bepflanzung Fahrbahnteiler
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Der Vorsitzende übergibt das Wort an Ortsbeiratsmitglied Stefan Schantz. Die Mustersatzung
für das Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach wurde dem Ortsbeirat im Vorfeld schon per E-Mail
zur Verfügung gestellt. Er schlägt dem Ortsbeirat vor, ein Mitgliedsbeitrag von 2 € im Monat
zu erheben, da in Rimschweiler, anders als in Mittelbach und Hengstbach, keine Vereine im
Dorfgemeinschaftshaus eingemietet sind und es auch nicht gewünscht ist, über eine
Gastronomie im Dorfgemeinschaftshaus Einkünfte zu erhalten.

Das Ziel sei es, das Dorfgemeinschaftshaus nicht komplett zu finanzieren. Es soll lediglich
eine finanzielle Unterstützung der Stadt sein, sodass das Dorfgemeinschaftshaus wieder
attraktiver wird.

Es wäre wünschenswert, wenn die Vorstandschaft aus den Mitgliedern des Ortsbeirates
entsteht. Allerdings können jede Mitbürgerin und jeder Mitbürger in den Verein eintreten.
Hierzu besteht die Möglichkeit, die Mitbürgerinnen und Mitbürger über das
Dorfgemeinschaftshaus und den Förderverein aufzuklären.

Es besteht auch die Möglichkeit, das Vorortbudget zu nutzen um das Dorfgemeinschaftshaus
attraktiver zu gestalten. Diese Möglichkeit wurde in der Vergangenheit nicht wahrgenommen,
wäre aber für die Zukunft eine Möglichkeit.

Nach kurzer Aussprache und Diskussion ist abschließend zu sagen, dass die Entscheidung
über die Vereinsgründung der Ortsbeirat nicht beschließen kann, da es ein Recht eines jeden
Menschen ist, ein Verein zu gründen. Somit wird dieser Tagesordnungspunkt nicht erneut auf
die Tagesordnung einer Ortsbeiratssitzung gesetzt.

Es wäre wünschenswert, wenn man durch Vermietungen wieder etwas mehr Leben ins
Dorfgemeinschaftshaus bringen kann.

Punkt 4:
(öffentlich)

Gründung eines Fördervereins für das Dorfgemeinschaftshaus,
nähere Informationen
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Der Vorsitzende übergibt das Wort an Ortsbeiratsmitglied Schantz.
Dieser informiert den Ortsbeirat, dass die letzte Verkehrszählung ergeben hat, dass immer
noch täglich 86 schwere LKW durch Rimschweiler fahren. Aus dem Ortsbeirat heraus wird
angeregt, die Beschilderung der Autobahnabfahrt Ixheim geändert wird. Es wird darum
gebeten, die Beschilderung so zu ändern, dass die Transit-LKW Richtung Frankreich über die
Abfahrt Contwig geleitet werden.
Die Anfrage soll an das Straßenverkehrsamt, mit der Bitte um Weiterleitung an den LBM,
gestellt werden.

Verteiler:
Amt 32 - Straßenverkehr

Punkt 5:
(öffentlich)

Änderung der Beschilderung an der Autobahnabfahrt Ixheim
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Der Vorsitzende erläutert den Ablauf des Umwelttages. Dieser findet am 22.03.2025 statt.
Beginn ist 10:00 Uhr am Rondell. Vorab wurde hierfür in der Kita, Grundschule und an den
örtlichen Informationsstellen Werbung für den Umwelttag gemacht. Ortsbeiratsmitglied Faust
stellt das Auto und einen Hänger zur Verfügung. Plakate werden von Ortsbeiratsmitglied
Anke Fuhrmann erstellt, welche dann ebenfalls ausgehängt werden.

Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat über die Müll-weg-App. Wenn man privat
unterwegs ist, kann man mit dieser App ein Bild von dem Müll machen, den man unterwegs
findet. Diese Meldung geht dann geht dann an die zuständige Stelle der Verwaltung und es
wird sich dann um die Müllbeseitigung gekümmert.

Punkt 6:
(öffentlich)

Durchführung des Umwelttag am 22. März 2025
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Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Bürger.

Ein Bürger stellt die Frage, ob bei der Einzäunung des Sportplatzes zwei Tore geplant sind.
Der Vorsitzende wird bei der Verwaltung anfragen.

Punkt 7:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Ortsbeiratsmitglied Böhler fragt den aktuellen Sachstand zur Neugeborenen Pflanzaktion an.
Der Vorsitzende informiert, dass der Punkt noch offen sei, jedoch mit dem Leiter vom Bauamt
gesprochen wurde. Es werden potentielle Flächen rausgesucht und dann ein Ortstermin
vereinbart. Wünschenswert wäre eine leicht zugängliche Fläche.

Ortsbeiratsmitglied Brengel merkt erneut an, dass die Stützmauer am Atzenbach noch immer
nicht repariert wurde. Der Vorsitzende wird hierzu den UBZ kontaktieren.

Ortsbeiratsmitglied Martens stellt eine Anfrage zum Thema Blitzer in Rimschweiler. Wieso
wird in Rimschweiler nicht öfter mit einem mobilen Blitzer geblitzt? Der Vorsitzende
antwortet, er habe mit Herrn Klein gesprochen. Es gibt nicht mehr viele mobile Blitzwägen.
Es gäbe noch die Möglichkeit, dass das Ordnungsamt diese Aufgabe übertragen bekommt und
somit auch blitzen dürfte. Hierzu wird eine politische Mehrheit benötigt. Diese politische
Mehrheit fehlt. Es wäre eine Möglichkeit, dies über eine Stadtratsfraktion in den Stadtrat als
Antrag einzubringen.

Ortsbeiratsmitglied Faust fragt an, ob man ein Ergebnis des letzten Blitzens anfordern kann.
Der Vorsitzende wird Herr Klein hierzu fragen, ob die Ergebnisse im Ortsbeirat vorgestellt
werden können. Zudem soll nochmal bei der Straßenverkehrsbehörde nachgefragt werden
bzgl. des Zebrastreifens am Friedhof.

Ortsbeiratsmitglied Schommer fragt an, ob es möglich wäre eine 30er Zone im Bereich der
Arztpraxis von Dr. Fisch zu errichten. Der Vorsitzende erläutert, dass abzuwarten ist, was die
schalltechnische Untersuchung ergibt. Ortsbeiratsmitglied Schommer merkt hierzu noch an,
dass die Ortsdurchfahrt Webenheim von 22:00 bis 6:00 Uhr eine 30er Zone sei. Hierbei
handelt es sich ebenfalls um eine Bundesstraße.

Ortsbeiratsmitglied Martens fragt an, ob es am Radweg eine Leinenpflicht für Hunde gibt.
Hierzu gibt es unterschiedliche Meinungen aus dem Ortsbeirat. Der Vorsitzende antwortet,
dass man sich darüber erkundigen muss. Es wird angefragt, ob es eine Leinenpflicht gibt.
Wenn dies der Fall ist, wäre es wünschenswert, wenn dies ausgeschildert wird. Die Anfrage
wird an die Verwaltung weitergegeben.

Ortsbeiratsmitglied Faust merkt an, dass bei der Baustelle am Ortseingang der Bürgersteig
neu gepflastert wurde. Es stellt sich die Frage, warum an dieser Stelle der Bürgersteig
gepflastert wird und an anderen Stellen geteert wird. Der Vorsitzende hat Rücksprache mit
Herrn Mannschatz vom UBZ gehalten. Grund hierfür ist, dass es momentan noch kein
Asphalt gibt. Zudem wird in den Bereichen, wo auf dem Bürgersteig geparkt werden darf, die
kaputten Platten mittlerweile nicht mehr durch neue Platten ersetzt, die diese durch die
parkenden Autos schnell kaputtgehen. In diesen Fällen wird der Bürgersteig ebenfall. geteert.

Punkt 8:
(öffentlich)

Anfragen von Ratsmitgliedern
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Ortsbeiratsmitglied Schantz fragt an, wann sich der Ortsbeirat über die Nachfolge des
Bezahlabschnitts und damit über die Wiederkehrende Beiträge beraten soll. Hierzu kommt im
Sommer eine Aufforderung.

Verteiler:
Amt 60
UBZ – Herr Dauber
Amt 32 – Herr Bohl
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:44 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________ ___________________________

___________________________
Alina Witt


